



逐梦“三农”绘新景 乡村处处展新姿

——沧县农业农村局高质量发展工作综述

图/文 刘丽



沧县农业农村局局长邢恩明在全市扶持发展壮大村级集体经济项目观摩暨抓党建促乡村振兴推进会议作典型发言

8月4日,全市扶持发展壮大村级集体经济项目观摩暨抓党建促乡村振兴推进会议召开,沧县农业农村局局长邢恩明以《因村制宜 创新机制 推动村级集体经济跨越发展》为题,就发挥部门职能发展壮大村级集体经济作典型发言。

这是沧县农村农业工作高质量发展的生动写照。今年以来,沧县农业农村系统深入贯彻落实党中央关于“三农”决策部署和省委、市委工作要求,在县委、县政府的坚强领导下,始终秉承以人民为中心的发展思想,心系“国之大事”,厚植“三农”情怀,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,坚持以高质量统揽发展全局,统筹抓好粮食安全、壮大村级集体经济、培育产业集群、推进农旅融合、优化人居环境等各项工作,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

注重粮食安全 端牢手中饭碗

今年,沧县前作龙堂村村民在盐碱地里种植了沧麦6005,作为抗旱、抗盐碱优良品种,平均每亩增收超400公斤,较以往亩增收近三分之一。

一直以来,沧县严格落实粮食安全党政同责,全面落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,牢牢把住粮食安全主动权,扎实做好粮食等重要农产品生产保供,大力发展瓜果、蔬菜、杂粮、棉花、大豆等特色种植。2021年,全县完成冬小麦播种面积48.79万亩,实现平均单产349.65公斤、总产17.059万吨,让更多群众端稳端牢手中饭碗。

走进沧县杜林回族乡,由县农业农村局主导的1万亩高标准农田项目正在建设中。现场工作人员介绍说,自2012年高标准农田工作开展以来,全县

已建成高标准农田建设项目17个,建设规模达12.56万亩。

“与普通农田相比,高标准农田具备优化土地利用结构与布局,实现连片发展;提高农田质量,完善田间基本设施;加强生态环境建设,发挥生产、生态、经管的综合功能等优势。”邢恩明说,高标准农田建设实现了旱能浇、涝能排,并推进良田、良种、良法、良机综合配套,推广水肥一体化集成技术。

据了解,项目完工后,项目区内的排水能力、田间道路运输能力以及生态环境将得到显著提高,做到“田成方、渠相连、路相通、排灌自如、旱涝保收”,从根本上解决“靠天吃饭、旱涝不保收”的问题,有效提高农产品生产能力和农业竞争力。



沧县近50万亩小麦喜获丰收



沧县兴济镇南堤村稻田风景美如画

扶龙头强品牌 培育产业集群

沧县是中国金丝小枣之乡,沧县金丝小枣以其丰富的营养价值和药用价值享誉世界。今年以来,沧县农业农村部门加大对沧县崔尔庄红枣市场、沧州美枣王枣业有限公司、沧州沛然世纪生物食品有限公司等重点龙头企业扶持力度,提升龙头企业实力和带动能力。截至目前,沧县有市级以上龙头企业32家,其中涉及枣加工的龙头企业达到16家。为加大品牌创建力度,发挥品牌引领效应,鼓励企业积极申报中国驰名商标、河北省著名商标和地理标志商标等,打造了“美枣王”“思宏”“好牌”“众恋”等一批知名品牌产品。

产业发展快,要靠“龙头”带。围绕全县重要农产品优势特色,沧县农业农村部门瞄准市场需求,加快推进农业结构调整,实现规模开发、集约发展,集中打造金丝小枣、生猪、肉鸡、蛋鸡、乳品五个特色优势产业集群,促进全县现代农业高质量发展。

重振金丝小枣产业。依托龙头加工企业和红枣市场,打造以崔尔庄镇、高川乡、杜生镇为中心,辐射周围大官厅乡、黄递铺乡的金丝小枣产业区。在崔尔庄镇建设高质量发展标准生产示范基地和1000亩以上的高品质标准化生产示范区。

加快发展优质生猪产业。鼓励温氏、大北农等一批国内生猪养殖龙头企业到沧县投资建设,支持大型龙头企业建设与养殖产能匹配的生猪屠宰场,完善生猪产业链,推行养殖、屠宰、加工、运输一体化。今年,全县生猪存栏达到19.2万头,出栏达到31万头,创建市级现代养殖示范区1个。

做大做强肉鸡产业。加快提高肉鸡优良品种选育,完善产业链条,重点抓好肉鸡养殖、销售一体化提升。今年,全县肉鸡出栏达650万只。

做大做强蛋鸡产业。重点打造大官厅乡蛋鸡精品基地,推行自动化+智能化笼养设施,可移动生态鸡舍养殖、小单元养殖模式,逐步实现自动喂料、饮水、集蛋、清粪。今年,全县蛋鸡存栏达到259万只,禽蛋产量达到3.36万吨。

加快推进乳品产业。发挥优质苜蓿生产基地、饲草料资源丰富优势,重点抓好伊利赛科星集团项目提升。今年,奶牛存栏达0.2万头,奶产量达1.1万吨。

同时,大力发展肉牛产业。以肉牛增产保供为目标,标准化、现代化生产为核心,产品安全、管理先进为主要建设内容,引领带动肉牛产业转向高质量发展。开展沧州中特牧业有限公司申报部级标准化示范区,新建牛犊、犊牛、犊牛等一批规模养殖场,充分发挥国家“粮改饲”、苜蓿等项目资金的引导作用,在全县发展青贮玉米、苜蓿等优质饲草料作物种植基地建设,培育形成布局合理、优势明显的饲草产业带,有力促进了肉牛产业提档升级,增强了供给保障能力和市场竞争力。

推进农旅融合 助力乡村振兴

眼下,沧县传承合作社的桃子相继成熟,进入采摘期,合作社负责人岳明成看着满树的鲜桃,却一点也不愁销路。“我种的桃不靠销售靠采摘,一亩地能收入五六千元。”岳明成说,合作社离大运河不足800米,这两年,随着运河沿岸环境的改善,越来越多的人到这儿游玩,他也依靠桃园吃上了“旅游饭”。

炎炎夏日,在大西洋桥三村的古香椿园中,依然有不少游客前来游玩。走在林子里,一棵棵系着红丝带的香椿树用舒展的枝叶遮挡烈日,为人们撑起一片阴凉。“近年来,随着香椿节的举办,大西洋桥香椿的名气越来越大了。香椿树既绿化运河周边环境,又增加村民收入,可谓生态生财两相宜。”村党支部书记王金明说。

沧县农业农村局以大运河文化带建设为契机,紧抓乡土文化这个“卖点”,认真梳理沿线香椿、桃花、梨花、油菜花等景观,擦亮“大运河桃花节”“刘进士梨丰收节”“大西洋桥香椿节”等乡村旅游品牌,并借助便捷的御碑苑、纪晓岚文化园、沧州铁狮子、杜林登瀛桥等景点,以特色农业的高质量高效和旅游景观的开发开放,促进农旅融合发展,绘就“大运河文化带+乡村振兴”美丽篇章。

建设美丽乡村 优化人居环境

推门见绿,微风花香。走进张官屯乡八义庄,宽敞整洁的路面、干净亮丽的庭院、错落有致的民居,一幅文明和谐的乡村新画卷令人心旷神怡、耳目一新。

今年以来,沧县农业农村部门以美丽乡村建设为契机,聚焦“农业强、农村美、农民富”目标,抓好村庄风貌改造提升,全面优化人居环境,推动乡村环境面貌新提升,目前全县已建设40个省级美丽乡村示范村。

小厕所关乎大民生。沧县农业农村局突出抓好农村厕所革命,严把标准规范和工程质量,扎实推进农村户厕、公厕,建立健全长效管护机制。截至目前,全县新改造户厕19235座,完成全年任务的98%;改造建设公厕218座,完成全年任务的99%。建立粪污收集利用体系,建设81座粪污处理站,实现粪污资源化、无害化和综合利用。

绿色是乡村发展的最美底色,按照“环村有绿带、道路有绿网、街心有绿地、广场有绿荫、庭院有花果”五有标准,沧县全面提升美丽乡村绿化水平,今年有80个村庄完成绿化,村庄绿化植树8.06万株。聚焦补短板、强弱项,抓好农村基础设施、公共服务设施建设。全面对标建设标准和群众需求,完善水、电、路、信等设施,不断完善农民群众的生产生活条件。截至目前,全县510个村庄全部引水入户;完成“四好农村路”建设任务110.9公里,电网升级改造33.28公里。

探索创新模式 壮大集体经济

沧县兴济镇宋官屯村是村集体经济的一面旗帜,该村推行“股份经济合作社+股份合作”模式,村股份经济合作社牵头整合村级资源,村民以土地入股,实现资源变股权、农民变股民。如今,宋官屯村集体800亩和村民2500亩耕地全部入股种植经济林,并因地制宜发展林下经济,2021年,村集体经营收入达到120万元,荣获“全国文明村”荣誉称号。

聚焦强化村党组织领导地位,发挥农民专业合作社组织群众、抱团发展的优势,发展壮大村级集体经济,沧县引导农村党组织领办合作社,选取38个班子坚强有力、群众基础良好、村庄资源丰富的村党组织试点牵头成立专业合作社。截至目前,全县登记注册党支部领办农民专业合作社38家,流转土地5万余亩,带动群众8700余人。

推行“股份经济合作社+特色产业”

业”,结合本村产业特色发展种养殖和乡村旅游、生态观光等休闲产业。风化店乡小张家村流转农户土地,建设12个大棚种植蔬菜、瓜果等经济作物,集体年收入达40万元。

推行“股份经济合作社+服务公司”,采取“股份经济合作社+公司+农户”模式,为农户开展农机作业、技术指导、物资供应等有偿服务。旧州镇后曹村创办沧县东顺农业开发有限公司,购置大型农业机械为农户提供全程服务,集体年收入达30万元。

推行“股份经济合作社+物业经济”,发挥区位优势,积极兴办商业店铺、仓储设施、车间厂房、物业公司等。杜林回族乡赵庄子村积极探索“外租房屋+物业服务”模式,出租楼房及车库,收取租赁费、物业费、保洁服务费等,集体年收入达50万元。

推行“股份经济合作社+集体企业”,村股份经济合作社领办集体企业,做大做强特色产业。崔尔庄镇东村成立枣业有限公司,固定摊位1500个,门市160家,集体年收入达450万元。

解放思想 奋发进取



沧县养殖产业不断发展壮大



沧县一红枣深加工企业的工人在生产“枣夹核桃”产品

如今的沧县,农业生产平稳有序,集体经济发展壮大,经营主体质量齐升,特色农业发展迅速,品牌建设优势凸显,基础设施不断完善,乡村环境显著改善……处处涌动发展活力,孕育勃勃生机。播种希望,续写辉煌。一幅农业更强、农村更美、农民更富的崭新画卷,正在沧县大地徐徐展开。